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УДК 631.559-021:631.811 

Формування продуктивності сортів картоплі різної стиглості залежно 

від способу основного обробітку грунту. Цундер М. З. Кваліфікаційна робота. 

Кафедра технологій  у рослинництві. – Дубляни: Львівський національний уні-

верситет природокористування, 2024. 

 

74 с. текст. част., 16 табл.,  1 рис.,  81 джерела, 5 дод. 

Наведено результати дворічного (2023- 2024рр.) польового  дослідження 

та супутніх лабораторних аналізів на темно-сірому опідзолену ґрунті в умовах 

ФГ фермерського господарства „Лелик" на Львівщині щодо формування проду-

ктивності сортів картоплі різної стиглості залежно від способу основного обро-

бітку грунту. 

За 2 роки дослідження встановлено, що поліпшений основний обробіток 

грунту сприяв поліпшенню родючості грунту, збільшенню врожайності та якості 

продукції порівняно до контролю (основний обробіток грунту – звичайна ора-

нка). 

На фоні поліпшеного основного обробітку грунту доцільно надавати пере-

вагу таким сортам: середньостиглий Слов’янка  – 360-380, ранній Повінь – 350-

370 середньостиглий Околиця – 340-355 ц/га, а середньопізній  Хортиця – тільки 

265-285 ц/га. 

Найвищі економічні показники отримано в обох варіантах обробітку гру-

нту за вирощування сортів Слов’янка (контроль) і Повінь. Собівартість 1 ц бульб 

картоплі у розрізі сортів становила 1204-1260 грн., рівень рентабельності стано-

вив у середньому сортів 1-3 –122,2-132,2 %. Найнижчі економічні показники ви-

рощування бульб сорту Хортиця  встановлено за обох способів обробітку грунту. 

У розділах 4 і 5 роблено заходи охорони навколишнього природного  сере-

довища під час застосування гербіцидів та їх детоксикації та захисту  населення 

від  надзвичайних ситуацій. 

Отримані результатів дослідження стали основою для розроблення нау-

ково обгрунтованих висновків і пропозицій виробництву. 
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ВСТУП 

Актуальність теми. Картопля – найважливіша продовольча, кормова та 

технічна культурою. Агрокліматичні умови західного регіону України  сприят-

ливі для  отримання врожайності понад 30-40 т/га. Однак, продуктивність карто-

плі не висока, якість бульб багатьох сортів не відповідає вимогам ринку, харчової 

та переробної промисловості. Важливими умовами збільшення врожайності та її 

виробництва і покращання якості картоплі є розширення асортименту комплек-

сно стійких високопродуктивних сортів різної стиглості з високою товарністю 

для різнобічного використання та вдосконалення технології вирощування відпо-

відно до конкретних умов регіону.  

На ринку сільськогосподарської продукції з'явилося багато нових сортів 

вітчизняної та іноземної селекції, вирощування яких без достатньої перевірки 

збільшує ризик нестабільності врожайності та економічних показників виробни-

цтва. Тому актуальним є вивчення особливостей формування продуктивності но-

вих сортів, їхня комплексна оцінка в технології вирощування. Аналогічних дос-

ліджень у регіоні виконано ще недостатньо.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Результати 

наукового дослідження магістра, виконані упродовж 2023-2024 рр. відповідно до 

плану НДР Львівського національного університету природокористування та фа-

культету агротехнологій і екології на період 2020-2025 рр. „Оптимальне викори-

стання природного і ресурсного потенціалу агроекосистем Правобережного Лі-

состепу Україниˮ (номер державної реєстрації  0101U004495) і були складовою 

частиною тематики досліджень кафедри технологій у рослинництві. 

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження – встановити особли-

вості формування продуктивності сортів картоплі різної стиглості залежно від 

способу основного обробітку грунту. 

Завдання дослідження:  

 вивчити вплив способу основного обробітку грунту і сортів картоплі різної 

стиглості на водно-фізичні властивості грунту; 
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 встановити вплив способу основного обробітку грунту в технології виро-

щування сортів картоплі різної стиглості на потенційну і актуальну за-

бур’яненість агроценозу;  

 визначити вплив елементів дослідження  на продуктивність агроценозу ка-

ртоплі у варіантах досліду;  

 дослідити вплив елементів технології вирощування культури на форму-

вання продуктивності сортів картоплі різної стиглості, крохмальність 

бульб та вихід крохмалю, товарність бульб;  

 економічна оцінка застосування виконаних заходів в технології вирощу-

вання картоплі. 

Наукова новизна одержаних результатів. В західній частині Лісостепу 

України  на сірому лісовому поверхнево оглеєному легкосуглинковому грунтi 

досліджено особливості формування продуктивності сортів картоплі різної сти-

глості залежно від способу основного обробітку грунту, спрямовані на поліп-

шення родючості грунту, оптимізацію розвитку культури, збільшення продукти-

вності бульб картоплі та крохмальності і виходу крохмалю з 1 га ріллі. 

Практичне значення одержаних результатів – забезпечення оптималь-

них умов  формування продуктивності сортів картоплі різної стиглості залежно 

від способу основного обробітку грунту з метою збільшення продуктивності аг-

роценозу, отримання висококрохмальних  бульб та максимального виходу крох-

малю з 1 га низької собівартості. 

Дослідження виконано в умовах виробництва впродовж 2023-2024 рр.  та 

впроваджено на площі 25 га в господарстві у західній частині Лісостепу, де отри-

мано понад 32,8-35,5 т/га бульб картоплі з високими якісними показниками і еко-

номічною вигодою.  

Особистий внесок магістра. Магістр самостійно опрацьовував науково-

методичні праці, освоїв необхідну методику дослідження та виконав польові до-

слідження і лабораторні аналізи. Автор в умовах виробництва виконав програму 

дослідження відповідно до розробленого  календарного плану, отримав резуль-
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тати експерименту, проаналізував їх і узагальнив,  сформулював науково обгру-

нтовані висновки і пропозицій виробництву, написав і оформив відповідно до 

вимог  кваліфікаційну роботу, написав і підготував до друку тези виступу у нау-

ковому форумі.  

Апробація результатів дослідження магістерської роботи. Результати 

дослідження магістр доповів на засіданні студентського наукового гуртка при 

кафедрі технологій у рослинництві Львівського національного університету при-

родокористування та на XXV Міжнародному студентському науковому форумі 

„Студентська молодь і науковий прогрес” 02-04 жовтня 2024 р.  

Публікації. Результати дослідження магістр висвітлив у надрукованій ква-

ліфікаційній  роботі, яка добре ілюстрована табличним матеріалом, графіками, 

діаграмами та світлинами. Окремі матеріали він опрацював для висвітлення, як    

учасник XXV Міжнародного студентського наукового форуму „Студентська мо-

лодь і науковий прогрес”, який відбудеться 02-04 жовтня 2024 р. та підготував 

до друку наукові тези конференції.  

Обсяг і структура кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота охоп-

лює 74 сторінках комп’ютерного тексту і складається зі вступу, 5 основних роз-

ділів і висновків та пропозицій для виробництва, списку використаних літерату-

рних джерел (81 назв, з них 8 латиницею), включає 16 таблиць, 1 рисунок та 5 

додатків. 
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РОЗДІЛ 1 

 ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ СОРТІВ КАРТО-

ПЛІ РІЗНОЇ СТИГЛОСТІ ЗАЛЕЖНО ВІД СПОСОБУ ОСНОВНОГО ОБ-

РОБІТКУ ГРУНТУ (аналітичний огляд літературних джерел)  

 

1.1. Теоретичні основи формування продуктивності сортів картоплі різної 

стиглості в сучасному землеробстві 

Картопля (Solanum tuberosum L.)  –  багаторічна трав’яниста рослина ро-

дини пасльонових (Solanaceae L.), яка включає до 150 дикорослих і культурних 

видів. Це одна з найважливіших продовольчих культур широкого та різнобічного 

використання та має важливе значення  для розв’язання продовольчої проблеми. 

Цю культуру справедливо називають „другим хлібом”. За загальними енергети-

чними запасами картопля посідає п'яте місце після пшениці, кукурудзи, рису, яч-

меню.  

Завдяки високій адаптивній здатності до різних агрокліматичних умов, 

вона набула великого поширення. Її площі вирощування просунулися далеко на 

північ та південь земної кулі. У світовому землеробстві картопля займає близько 

20 млн. га.  

Бульби картоплі є сировиною для багатьох видів продукції — крохмалю, 

спирту, глюкози та інших. Цінність картоплі, як продукту харчування, полягає у 

вмісті в його бульбах багатьох необхідних для людини поживних речовин, у 

тому числі білка, крохмалю, вітамінів та каротиноїдів. Вона виділяється високою 

потенційною продуктивністю, у сучасних сортів сягає понад 100 т/га. У розвине-

них європейських країнах співвідношення потенційної та фактичної врожайності 

дорівнює 3,5:1, тоді як в окремих сусідніх з Україною країнах дане співвідно-

шення – 9:1. Така велика розбіжність багато в чому пов'язана з використанням 

найбільш сучасних  сортів, що вирощують у господарствах, які слабо адаптовані 

до умов регіону. Унаслідок цього у сприятливі роки вони формують високі вро-

жаї. 
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За останні роки (2010-2023 рр.) відбулися істотні зміни у співвідношенні 

обсягів виробництва картоплі в різних категоріях господарств. А саме, збільши-

лося виробництво картоплі в індивідуальному секторі та різко скоротилося у су-

спільному. За цей період питома вага індивідуальних господарств у загальному 

обсязі виробництва картоплі зросла до 92,0%. Виробництво картоплі в селянсь-

ких та фермерських господарствах становить 1,5 % від загального обсягу.  

Картопля – культура інтенсивного землеробства. Разом з тим, нині її виро-

бництво у всіх категоріях господарств має екстенсивний характер. У значній ча-

стині регіонів врожайність низькою і не перевищує 10-12 тонн з 1 га, мають ве-

ликі втрати під час збирання, перевезення і зберігання. У сучасних умовах під-

вищення ефективності виробництва картоплі в господарствах усіх категорій мо-

жливе на основі суттєвого збільшення його врожайності (з 10-11 до 20-25 тонн з 

гектара) та комплексної механізації.  

У розв’язанні цієї проблеми велика роль належить удосконаленню системи 

насінництва та розширенню асортименту комплексно стійких високопродуктив-

них сортів різної скоростиглості з високою якістю продукції для різнобічного 

використання.  

Врожайність бульб картоплі залежить, перш за все, від правильно вибра-

ного сорту. Адже за господарським призначенням сорти картоплі поділяють на 

6 груп: столові, технічні (заводські), столово-технічні (столово-заводські), кор-

мові, універсальні, придатні для виготовлення напівфабрикатів П. С. Теслюк, М. 

Я Молоцький [46, 66).  

Основний фактор забезпечення високого врожаю і його якості – це успішно 

підібраний сорт, морфологічні ознаки і біологічні особливості якого найбільше 

відповідають  ґрунтово-кліматичним  умовам  зони вирощування/адаптації і ви-

могам споживача.   

Учені вважають, що сорти визначаються за комплексом певних ознак, тому 

рекомендують брати до уваги характерні ознаки таких органів рослини, як сте-

бло, кущ, квітки, листки, бульби і паростки, властиві лише певному сорту (П.  І. 

Альсмик, В. А. Вітенко  та ін.). 
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У виборі  сорту, перш за все, увагу звертають на його господарсько цінні 

ознаки: період дозрівання, врожайність, якісні показники, уміст поживних речо-

вин, колір м'якоті, лежкість, форму та розмір бульб, стійкість до хвороб і шкід-

ників, а також механічних уражень під час збирання, стійкість до несприятливих 

факторів [10, 43]. 

Переважно учені рекомендують в  агропідприємствах  вирощувати 2-3 со-

рти картоплі різних строків дозрівання, а співвідношення їх встановлюють за по-

треби, тобто враховувати обґрунтоване  районування картоплі [61]. 

В останні роки Реєстр сортів рослин України налічує понад 75 сортів кар-

топлі.  В  колективних, державних і сільських господарствах, на городах і дачних 

ділянках вирощують понад 85 сортів,  виведених з місцевих форм картоплі [126; 

150;].  

Усі сорти вирізняються за морфологічними ознаками, біологічними особ-

ливостями і господарсько цінними  ознаками, тому у природі не існує універса-

льного сорту, придатного для вирощування в будь-якій ґрунтово-кліматичній 

зоні [24]. 

Життєвий досвід показує, що у приміській зоні головне завдання спеціалі-

зованого господарства – забезпечення ранньою картоплею населення міст. Для 

цього в сортовому складі садіння 40-45% загальної площі займають ранньости-

глі, 45-50% – середньостиглі та 5-10% – пізньостиглі сорти. 

За скоростиглістю (тривалість періоду вегетації – кількість діб від садіння 

до формування товарного врожаю) сорти поділяють на 5 груп: ранні, середньо-

ранні, середньостиглі, середньопізні та пізньостиглі  [41]. 

Тривалість періоду вегетації ранньостиглих сортів 80-90 діб. Перші бульби 

утворюються через 10-15 діб після з’явлення сходів, через 50-60 діб з 100 м2 зби-

рають  90-120 кг бульб. Для цього придатні столові сорти бульб, які споживають 

влітку [51]. 

Тривалість періоду вегетації середньоранніх сортів  100-115 діб з початком 

бульбоутворення через 15-20 діб після сходів. Це здебільшого столові сорти [29]. 
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Середньостиглі  сорти вегетують 115-125 діб, але урожай нагромаджують 

через 60-75 діб. Це здебільшого сорти столового призначення [47]. 

Сорти середньопізні для повного достигання потребують 125-140 діб, а для 

формування відчутного врожаю  –  75-80  діб. До них належать сорти різного 

господарського призначення [52]. 

Сорти  пізньостиглі  вегетують близько 140 діб, урожай формують через  

80-85 діб. Це  сорти універсального і технічного призначення  [48]. 

Але наведені дані про тривалість вегетаційного періоду орієнтовні і зумо-

влені якістю насіннєвого матеріалу, строками садіння і доглядом за посівами. 

Дотримуючи рекомендацій, можна строки наростання бульб дещо скоротити і 

одержати їх врожай через 40 днів [39]. 

Як показує життєвий досвід, для фермерських господарств, городників і 

дачників інтерес має група  ранньостиглих  сортів:  Агаве, Беллароза, Божедар, 

Зов, Імпала, Кобза, Лішина, Незабудка, Подолянка, Поліська ювілейна, Серпа-

нок, Скарбниця та ін. [43]. Важливо враховувати, що ранньостиглі сорти вимага-

ють більшої уваги під час вирощування порівняно з пізньостиглими. Вони си-

льно уражуються хворобами (вегетативна маса і бульби), формують врожайність 

бульб менше 1-2 т/га з меншим умістом крохмалю і нижчими якісними показни-

ками. 

Найбільш врожайними сортами є середньоранні і середньостиглі. Дослі-

дженнями учених встановлено, що за теплої і сухої погоди середньоранні сорти 

бульб визрівають на 65-70-у добу (третя декада серпня), на 10-12 діб пізніше ран-

ньостиглих [47].  

До групи  середньоранніх сортів належать:  Адретта, Водограй, Купава, 

Мавка, Невська та ін. [30]. 

Для осінньо-зимового споживання вирощують сорти середньостиглі і се-

редньопізні, які найкраще зберігаються і мають кращі якісні показники. У  сере-

дньостиглих сортів  бульбоутворення розпочинається на 12-20-у добу після схо-

дів, а товарні бульби одержують на 75-80-у добу. До цієї групи належить:  Гор-

лиця, Зоряна, Красень, Либідь, Луговська, Мелоді, Оберіг, Ольвія, Слов’янка та 
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ін. [44].  Тривалість вегетації середньопізніх сортів  126-140 діб. Через  65-75 діб 

утворюються перші бульби таких сортів: Дар, Дзвін, Оксамит, Промінь, Червона 

рута та ін. [33,55]. 

Пізньостиглі сорти  достигають через 141 і більше днів після з’явлення схо-

дів, врожай отримують на 80-85-у добу (Бернадетте, Древлянка та ін.) [43].  

Картопля  –  найбільш універсальна із сільськогосподарських культур, її 

бульби  –  поширений продукт харчування. За вмістом поживних речовин вона 

посідає одне з перших місць серед харчових культур [19]. Важлива роль картоплі 

і як кормової культури. Кормову цінність її визначають не тільки бульби, а й ба-

дилля (С. М, Бугай [59], Н. А. Дорожкін [13], А. А. Кучко [24 та ін.). 

Крім того, картопля  –  досить цінна сировина для промисловості. З бульб 

одержують крохмаль, глюкозу, спирт, рідку вуглекислоту, ряд медичних препа-

ратів [43]. 

На крохмаль, який є основною складовою бульб, припадає 70-80 % сухих 

речовин. У складі вуглеводів крохмаль у свіжозібраних бульбах становить понад 

80 % і уміст його, насамперед, залежить від сорту картоплі й умов вирощування. 

Пізньостиглі сорти відзначаються більшою кількістю крохмалю в бульбах [45]. 

Встановлено також що в одному кущі дрібні й великі бульби містять менше 

крохмалю, ніж середні. Унаслідок високому умістові крохмалю картопля є дже-

релом енергії, яка відіграє важливу роль для організму людини і дуже ціниться в 

дієтичному харчуванні. Він відзначається великою лікувальною здатністю, і є 

цінним продуктом харчування для людей. 

 

1.2. Значення сівозміни для поліпшення родючості  грунту і збільшення 

врожайності картоплі 

Науково обгрунтовані сівозміни ‒ важлива складова частина науково об-

ґрунтованої системи землеробства. Сівозміна є основою усіх агрономічних захо-

дів, зокрема, системи удобрення та обробітку грунту, захисту грунту від ерозії, а 

посівів – від бур’янів, шкідників і хвороб. 
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За широтою та різноманітністю впливу на грунт і рослини серед агрономі-

чних заходів сівозміна не має рівних. Її різнобічний вплив поширюється на життя 

рослин і процеси у грунті. 

Сівозміна сприяє збагаченню та кращому використанню поживних речо-

вин грунту і добрив, покращанню і підтриманню сприятливих фізичних власти-

востей, захисту грунту від водної і вітрової ерозії, запобігає поширенню бур’янів, 

хвороб і шкідників сільськогосподарських культур. У сівозміні значно покращу-

ється родючість грунту, збільшується врожайність сільськогосподарських куль-

тур і покращується якість продукції. 

Вирощування кожної сільськогосподарської культури супроводжується 

нагромадженням у грунті збудників хвороб та деяких шкідників. Після збирання 

врожаю залишаються рослинні рештки, змінюються режим живлення у грунті, 

перебіг мікробіологічних процесів, водний та повітряний режими. Всі ці чинники 

впливають не тільки на розвиток наступних культур, а й на збудників хвороб і 

шкідників. А в одних випадках вони сприяють їх інтенсивному розвиткові, в ін-

ших — обмежують їх шкідливу дію. Тому виникає необхідність запровадження 

сівозмін з таким чергуванням культур, яке сприяло б одержанню високого вро-

жаю, запобігало б розвиткові хвороб і шкідників та нагромадженню їх на полях. 

На формування врожаю картоплі впливає комплекс факторів: ґрунтово-

кліматичні умови, біологічні особливості сорту, якість насіннєвого матеріалу, те-

хнологія вирощування та загальний фітосанітарний стан агроценозу. Для ство-

рення оптимальних умов росту й розвитку рослин картоплі необхідно впрова-

джувати такі технології вирощування,  які ґрунтуються  на найновіших досяг-

неннях науки і виробничої практики. 

Агротехнічні заходи передбачають застосування науково обґрунтованих сіво-

змін, систем післязбирального, основного і передпосівного обробітків грунту, 

удобрення та інших прийомів. Науково обґрунтована з точки  зору  захисту рос-

лин сівозміна розв’язує проблему боротьби із хлібною жужелицею, фітонемато-

дою, злаковими кліщами і у погіршенні умов розвитку кореневих гнилей, хвороб 

бульб картоплі, цукрових буряків та ін., призводить до зменшення шкоди від 
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шкідників грунту: південного сірого довгоносика, злакових мух та багатьох ін-

ших шкідливих організмів. 

Достатня продуктивність систем землеробства, що ґрунтуються на біоло-

гічних принципах, може забезпечуватися тільки за умов раціонального викорис-

тання місцевих природних ресурсів, відповідної структури рослинництва та на-

лежного наукового забезпечення таких систем. Розвиток систем землеробства 

зумовлено зростаючими вимогами: економічними, екологічними, технічними, 

організаційними. Інтродукція нових культур, створення нових машин, добрив, 

засобів захисту рослин можуть стати поштовхом до появи нової системи земле-

робства [Ошибка! Источник ссылки не найден.,63]. 

 

1.3. Практичне значення формування продуктивності сортів картоплі різ-

ної стиглості залежно від способу основного обробітку грунту 

 

Соціально-економічні умови, що склалися в державі та загострення еколо-

гічної проблеми, яку спричиняє всезростаюче забруднення навколишнього сере-

довища, спонукали до пошуку нових напрямів ведення сільськогосподарського 

виробництва [15,41]. 

Культурні види рослини добре вегетують  лише за сприятливих агрофізи-

чних показників  ґрунту,  що  регулюються його  обробітком.  При настанні фі-

зичної стиглості ґрунту  за допомогою кришіння агрегатів досягаються його оп-

тимальний фізичний стан [10,34]. 

Оптимальні умови  росту та  розвитку культур  створюються  унаслідок 

раціонального обробітку ґрунту. При цьому поліпшуються  агрофізичні власти-

вості ґрунту, його  повітряний,  тепловий,  поживний  та  водний  режими; зни-

щуються  бур’яни,  шкідники  та збудники хвороб  сільськогосподарських куль-

тур; ґрунт захищається  від  вітрової та  водної ерозії; забезпечується загортання 

добрив та  насіння  на оптимальну глибину, активізуються мікробіологічні про-

цеси ґрунту та ін. [74]. 
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За останні роки у багатьох країнах світу та в Україні широко впроваджують 

технології прискорення деструкції соломи, сидератів і рослинних решток за ра-

хунок біодеструкторів. З метою ефективного використання зелених добрив для 

забезпечення бездефіцитного балансу гумусу за рахунок регулювання процесів 

гуміфікації-мінералізації сидератів агротехнічними заходами, важливо мати дані 

про гранулометричний склад ґрунту, його агрофізичні та фізико-хімічні власти-

вості, гідротермічний режим і біологічну активність ґрунту, а також хімічний 

склад маси сидерату, співвідношення у ньому  С:N. Останнє можна регулювати 

у агроценозах подовженням періоду вегетації культур, що вирощуються на си-

дерат, підбором їх видового складу, а також використанням їх у поєднанні з со-

ломою злакових культур, яка містить 35-40 %  вуглецю і близько 0,5 %  азоту 

[20,49]. 

За  різних способів основного  обробітку,  під час вегетації  картоплі відбу-

валося поступове  ущільнення ґрунту. Хоч і  різниця між варіантами обробітку 

ґрунту  неістотна,  за варіантів  з  безполицевими способами  основного обробітку 

порівняно з оранкою помітно тенденцію  до покращання об'ємної маси ґрунту. 

Співвідношення  оптимальної та рівноважної щільності  ґрунту  характе-

ризує відношення рослин до  його агрофізичного стану. Якщо таке співвідно-

шення більше, або  рівне  одиниці, щільність коливається у  оптимальних  межах  

для рослин.  При високій  щільності орного  горизонту погіршується формування 

бульб картоплі,  бульби втрачають  характерну для сорту форму, зменшується 

урожайність та вміст крохмалю.  

З іншої сторони, інтенсивний полицевий  обробіток ґрунту погіршує  його 

агрофізичні властивості,   так, як  завдяки активним аеробним процесам  втрача-

ється  гумусу  та продуктивна волога  і , як  наслідок, зменшується родючість та 

посилюються ерозійні процеси. 

Дослідженнями  встановлено, що  від способів  обробітку ґрунту та  систем 

удобрення під картоплю залежить біологічна активність ґрунту, яка знаходиться 

у прямій залежності від глибини загортання добрив. При мілкому, на 10–12 см, 
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загортанні  добрив у ґрунт  дисковою бороною розкладання лляної  тканини від-

булося у 1,5–2 рази активніше,  а  ніж за оранки  на 18–20 см.  Краща  активність 

корисної  ґрунтової  мікрофлори у верхньому шарі ґрунту, який збагачений  ор-

ганічними  добривами,  насамперед пов’язано  з більшою пористістю верхніх ша-

рів  ґрунту.  Саме такий агрофізичний стан ґрунту визначив вищий ступінь  його  

аерації,  і в подальшому, за участі аеробних бактерій, більш інтенсивніший роз-

клад внесених органічних добрив. 

Раціональний обробіток ґрунту має важливе значення  для реалізації поте-

нційної продуктивності картоплі. Обробітком ґрунту регулюються процеси, що  

відбуваються в  його  орному шарі  та  сприяють нагромадженню достатньої кі-

лькості  продуктивної  вологи у зоні розміщення основної маси коренів, бульбо-

утворенню, а також  повітряного,  теплового  та  поживного  режимів  [16]. 

При запровадженні сучасних  сортів  і гібридів  польових культур  одер-

жати високу продуктивність можливо тільки на фоні високих норм добрив. При 

низькій їх конкурентоспроможності  з бур’янами, недостатній  стійкості  до шкі-

дників  та хвороб, стресового  впливу факторів  навколишнього природного се-

редовища необхідно збільшувати енергетичні витрати на меліорацію (вапну-

вання, осушення, зрошення та ін.). В  цілому  інтенсивні сорти  вимагають знач-

ного  збільшення витрат непоновлюваної енергії в порівняні з сортами екстенси-

вного типу. 

Її науковий  бік – це сукупність взаємно пов’язаних агротехнічних заходів, 

які керують технологією вирощування культур на основі відновлення родючості 

грунту для забезпечення оптимуму умов життя рослин. Другий бік (основний) – 

економічний. 

Дані наукових установ, державних сортовипробувальних дільниць і прак-

тика господарств показують, що одержати великі врожаї можна лише при розмі-

щенні культур після добрих попередників, застосовуючи передові технології ви-

рощування, тобто особлива роль тут належить сівозмінам. На їх основі грунту-

ється система удобрення, обробітку грунту та захист рослин від шкідників, хво-

роб, бур’янів та ін. [Ошибка! Источник ссылки не найден.]. 
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Серед важливих показників, що характеризують  родючість грунту як од-

ного з основних чинників ефективного функціонування агроекосистем, є вміст у 

ньому органічних речовин та мікроелементів. Дослідження, проведені у Канаді, 

Франції та інших країнах вказують на стрімко негативний баланс кальцію в аль-

тернативному землеробстві – 160 кг/га СаО за рік. Автори досліджень наголошу-

ють на обов’язковість внесення Са- і Mg-вмісних добрив [Ошибка! Источник 

ссылки не найден.Ошибка! Источник ссылки не найден.]. 

Визначальним є запровадження у сівозміни бобових культур. Їх значення 

не обмежується тільки забезпеченням наступних культур азотом і збагаченням 

орного шару грунту іншими елементами живлення.  

При запровадженні сучасних  сортів  і гібридів  польових культур  одер-

жати високу продуктивність можливо тільки на фоні високих норм добрив. При 

низькій їх конкурентоспроможності  з бур’янами, недостатній  стійкості  до шкі-

дників  та  хвороб, стресового  впливу факторів  навколишнього природного се-

редовища необхідно збільшувати енергетичні витрати на меліорацію (вапну-

вання, осушення, зрошення та ін.). В  цілому  інтенсивні сорти  вимагають знач-

ного  збільшення витрат непоновлюваної енергії в порівняні з сортами екстенси-

вного типу. 
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РОЗДІЛ 2 

ГРУНТОВО-КЛІМАТИЧНІ УМОВИ МІСЦЯ ВИКОНАННЯ ДОСЛІ-

ДЖЕННЯ 

 

2.1. Грунтово-кліматичних умов місця виконання  дослідження 

На формування продуктивності культур, зокрема й картоплі, вагомий 

вплив мають кліматичні і погодні фактори та комплекс факторів, зумовлених  

властивостями  грунтів, водно-повітряним режимом, системою  удобрення  й  об-

робітку грунту, біологічними особливостями сорту та ін. Водночас, попри свою 

пластичність,  вона вимагає оптимальних умов для росту й розвитку  [2].  

Зона Західного Лісостепу  України характеризується досить сприятливими 

умовами для вирощування високих й сталих врожаїв картоплі. Її територія зна-

ходиться  під впливом морських мас із за-ходу і утворює тут помірно теплий клі-

мат з достатньою кількістю атмосферних опадів.  

На переважній частині території  Тривалість безморозного періоду  у сере-

дньому складає 185-208 діб [6,12]. Перші  осінні  приморозки у середньому –

перша декада жовтня, а весняні закінчуються практично у третій декаді  квітня. 

Тривалість вегетаційного  періоду орієнтовно охоплює  кінець  квітня – листопад. 

Необхідно зазначити, що за останні роки ці періоди (багаторічні дані) дещо змі-

щуються у зв’язку з глобальним потеплінням клімату.  

Річна кількість атмосферних опадів  у середньому становить 660-765 мм 

(ГТК = 1,85-2,13).  

За роки дослідження (2023-2024) на теренах фермерського господарства 

„Лелик" (Львівська обл., Жовківський р-н, селище Куликів) нами встановлено,  

що за  метеорологічними показниками (за сумою температур і опадів за рік) вони 

дещо вирізнялись між собою (табл. 2,1 і 2,2).   

Територія господарства вирізняється окремими явно вираженими підви-

щеннями горбистого характеру, де й проявляються процеси вітрової і водної еро-

зії, що негативно позначається на врожайності сільськогосподарських культур. 
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Клімат на території господарства помірно теплий і досить вологий.  Тери-

торія господарства у межах району знаходиться в зоні помірного теплого і воло-

гого клімату західної частини  Лісостепу.  Тут літо прохолодне, а зима дещо те-

пліша порівняно із  східною частиною Лісостепу.   

За останні 10 років спостерігаємо раптові зміни клімату і кількості атмос-

ферних опадів: проявляються як тривалі дні перезволоження, так і спекотні пе-

ріоди. Середня  річна температура повітря  складає 7,5-9,5°С  і прямує до зрос-

тання. Так,  температура повітря у січні знижується до мінус 30-35°С, а абсолю-

тний максимум найтеплішого місяця може досягти понад 40°С. 

Сталий сніговий покрив  буває лише в окремі роки і утримується  пере-

важно 14-20 діб. В зимовий період нерідко бувають відлиги поки температура 

повітря підніметься до +7-9° і до 13-15С. Це зумовлює  танення снігу та розмер-

зання ґрунту і перезволоження, а також пробудження до відновлення вегетації 

озимих рослин, що негативно впливає на їх перезимівлю.  

Аналіз  показників про  середньодобові  температури  повітря і суми опадів 

за період 2023-2024 рр. дослідження показав, що в окремі місяці відбувались зна-

чні відхилення від середніх багаторічних показників (табл. 2,1, 2,2). 

Таблиця 2.1  

Температура повітря за роки/місяці дослідження (дані Жовківської метео-

станції) 

Рік 

М  і  с  я  ц  ь Сере-

дня рі-

чна 

Т,  °С 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

2023 -4,1 -2,5 3,7 7,2 11,5 15,5 16,4 16,2 14,2 8,8* 3,7* -3,5* 8,8 

2024 -4,8 -3,6 0,8 7,8 14,5 16,8 19,2 18,6 13,8 7,9* 2,9* -1,9* 9,3 

Сере-

дня 

бага-

торі-

чна 

-2,3 -3,7 3,2 8,6 10,2 15,3 15,8 17,7 11,4 9,5 3,8 -3,5 7,6 

* – середні дані 

З аналізу даних температурних умов (табл. 2.1) видно, що середня річна 

температура повітря за 2023  рік становила на  1,2°С і за 2024  рік  –  на  1,7°С  

вищою порівняно із середнім багаторічним показником. 
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Розподіл атмосферних опадів за 2023-2024 роки був нерівномірним і вирі-

знявся від середнього багаторічного показника – 645 мм (табл. 2,2).  

Таблиця 2.2  

Розподіл атмосферних опадів за роки/місяці дослідження  

(дані Жовківської метеостанції) 

Рік 

М  і  с  я  ц  ь Річна 

сума опа-

дів, 

мм 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

2023 15,2 13,9 12,5 49,5 105 151 82,5 75,4 57,9 33,5 44,3 49,0* 712 

2024 35,4 38,4 38,9 48,8 62,0 78,0 85,0 87,0 82,5 47,0 44,3 41,0* 694 

Середня 

багато-

річна 

39,9 48,1 38,9 47,6 85,6 64,5 100 64,5 69,2 45,0 52,0 45,1 645 

* – середні дані  

Не дивлячись на те, що роки дослідження були більш спекотні, ніж у сере-

дньому за багато попередніх років, однак при цьому суми опадів за окремі роки 

перевищили показник багаторічний: 2023 року на  67,0 мм, 2024 – на 49,0 мм.  

Таким чином, отримані нами результати  свідчать про те, що природні 

умови за  роки  дослідження  були характерними для зони Лісостепу. Глобальні 

зміни клімату  проявлялись за роки дослідження і нами  встановлено тенденцію 

до зростання суми річних температур повітря, і навіть кількість атмосферних 

опадів за рік. Найбільша  кількість атмосферних опадів тут випадає в літні місяці 

(липень-серпень). Практично метеорологічні  умови  за роки дослідження  були  

сприятливі для вирощування картоплі у зоні дослідження. Такі характерні для 

зони умови уможливили реально оцінити агротехнічні умови вирощування сор-

тів картоплі різної стиглості на дослідних ділянках залежно від способу основ-

ного обробітку грунту. До схеми досліду було включено такі сорти (табл. 2.3). 
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Таблиця 2.3 

Характеристика сортів для вивчення у досліді 

Сорт 

1. Слов’янка 

– середньос-

тиглий  

(контроль) 

2. Повінь – 

ранній 

3. Околиця – 

Середньостиглий 

 

4. Хортиця – 

Середньопізній 

 

 Столового 

типу. Бульба до-

вга, з дрібними 

вічками. Шкіра 

частково чер-

вона. М’якоть  

кремового ко-

льору. Маса то-

варної бульби 

91-180 г. Вміст 

крохмалю 11,1–

13,4%. 29 Смак 

добрий і відмін-

ний. Продажі 

88-99%. Прос-

тота викорис-

тання 95%. Стій-

кий до збудника 

раку картоплі 

картопляної не-

матоди. Стійкий 

до зморшкуватої 

мозаїки, скручу-

вання листя [57]. 

 
Ранній і дуже вро-

жайний (сприятли-

вий для отримання 

двох врожаїв). Ка-

ртопля рожева, 

м'якоть кремового 

кольору. Смакові 

властивості  –  4,8 

(за п’ятибальною 

шкалою). Урожай-

ність  –  на 40 день 

до 260 т/га, в кінці 

вегетації 540 т/га. 

Суха речовина до-

сягає 15,7%. Має 

високу здатність 

до зберігання. 

Стійкий до ура-

ження раком, бак-

теріальною 

гниллю, паршею, 

картопляною не-

матодою, вірус-

ними інфекціями 

[57]. 

 
Столового типу. Вегета-

ційний період 105-115 

днів. Урожайність в кінці 

вегетації 48,5 т/га. Вміст 

крохмалю  – 17,0% Спо-

живчі властивості високі 

(5,0 балів). Відносно стій-

кий до фітофтори, стебло-

вої нематоди, кільцевої та 

мокрої бактеріальної  гни-

лей, чорної ніжки. Бульби 

овальні, білі, м’якоть кре-

мова, вічко середнє, віно 

квітки червоно-фіолетове. 

Рекомендовані райони ви-

рощування сільськогоспо-

дарських культур: По-

лісся, Лісостеп. Картопля 

овальної форми, білого 

кольору, м'якоть кремова, 

вічко середнє, має товар-

ний вигляд і відмінний 

смак. Можливість збере-

ження по символах ви-

сока» [57]. 

 
Столового призна-

чення. Урожайність в 

кінці вегетації близько 

3,5 т/га. Вміст крох-

малю 19,0%. Споживчі 

якості: 8,4 бала. Має 

незвичайний смак з го-

ріховою ноткою і вва-

жається делікатесом. 

Ознакою сорту є підви-

щений вміст антиокси-

дантів –  бета-каро-

тину, лікопіну, 

зеаксантину. Дієтич-

ний продукт. Стійкий 

до картопляної нема-

тоди, плісняви, парші. 

Бульби червоні, витяг-

нутої форми, м’якоть 

червона, квітки білі. 

Рекомендовані райони 

вирощування: Полісся, 

Лісостеп Створено в 

Інституті картоплярс-

тва НААН [57]. 

 

2.2. Агрохімічні властивості ґрунту дослідної ділянки 

В умовах фермерського господарства „Лелик” (Львівська обл., Жовківсь-

кий р-н, селище Куликів) унаслідок польового обстеження грунтів та результатів 

фізико-хімічних аналізів виділено такі основні типи грунтів: найбільшу площу 

займають лісові опідзолені слабо змиті ґрунти – 65,0%,  та  опідзолені середньо-



24 
 

суглинкові слабо змиті  – 29,5%). Зустрічаються невеликі площі чорноземів сла-

боопідзолені середньо- і слабо змиті. 

Дослідження впродовж 2023-2024 років виконували на темно-сірому лісо-

вому опідзоленому слабо змитому грунті (вони превалюють в умовах господар-

ства). Грунтовий профіль на території дослідної ділянки має  таку морфологічну 

будову (табл. 2.4). 

Таблиця 2.4 

Грунтовий профіль на території дослідної ділянки (2023р.) 

Не – 0-37 см гумусо-елювіальний горизонт, темно-сірого кольору, розпу-

шений, грудочкувато-зернистої структури, перехід помітний 

Ні – 38-57 см гумусо-ілювіальний горизонт, бурувато-сірого кольору, се-

редньо суглинковий, має горіхувато-призматичну струк-

туру, перехід до наступного горизонту поступовий. 

І – 57-90 см – до 

107 см 

ілювіальний горизонт, червоно-бурого кольору, щільний у 

верхній частині з чітко вираженою призматичною структу-

рою містить багато присипки SiO2 

Рі – 91-115 см ілювіально-перехідний горизонт, буровато-палевого ко-

льору, середньо-суглинковий, ущільнений, брилисто-приз-

матичної структури. 

Рк – 115 см і 

глибше 

материнська порода –  карбонатний суглинковий лес 

 

Аналіз гранулометричного складу темно-сірого опідзоленого легкосуг-

линкового  ґрунту (0-100 см)  та його фракційний склад представлено в табл. 2.5. 

Таблиця 2.5 

Гранулометричний склад ґрунту на території дослідної ділянки 

Шар 

ґрунту, 

см 

Втрати під 

час підготу-

вання зразка 

до аналізу 

Розмір частинок (мм) та їх кількість (%) 

пісок пил мул сума 

0,25 
0,25- 

-0,05 

0,05- 

-0,011 

0,001- 

-0,005 

0,005- 

0,001 
< 0,001 <0,01 

0-27 2,3 - 19,8 58,5 5,8 7,7 9,5 22,2 

27-40 2,1 – 20,6 56,9 6,6 6,5 11,8 23,4 

40-66 1,3 – 19,6 57,8 6,8 7,2 10,7 23,1 

66-100 2,2 – 18,7 55,0 6,9 6,9 15,9 27,3 
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Аналіз отриманих результатів (табл. 25) показав, що піщаних частинок ці 

ґрунти містять 19,8-20,6%, уміст грубого пилу досить високий, а кількість мулу 

незначна, більшість якого вимита до ілювіального горизонту профілю. Ці грунт 

за умов значного зволоження здатні до запливання і кіркоутворення. Між тим, 

означений тип грунту має цінні фізичні властивості (табл. 2.6). 

Таблиця 2.6 

 Агрофізичні властивості грунту на території дослідної ділянки 

Глибина 

взяття зра-

зка, см 

Маса грунту,  г/см3 Загальна 

шпарува-

тість, % 

Максимальна гі-

гроскопічність, 

% 
об’ємна питома 

0-20 

20-40 

40-60 

60-80 

80-100 

1,27 

1,38 

1,56 

1,66 

1,67 

2,45 

2,47 

2,55 

2,63 

2,66 

50,4 

47,9 

39,9 

38,9 

37,8 

4,6 

3,9 

3,8 

3,6 

2,8 

 

Аналіз отриманих результатів (табл. 2.5) показав, що фізичні властивості ор-

ного (0-20 см)  шару грунту мають показники, близькі до оптимальних, характе-

рних для цього типу грунту: об’ємна щільність – 1,27 г/см3, питома маса – 2,45 

г/см3, загальна шпаруватість – 50,4%, максимальна гігроскопічність – 4,6%. З 

глибиною шару грунту вони дещо змінюються у бік погіршення порівняно до 

верхнього орного шару грунту.    

Між тим,  темно-сірий опідзолений грунт на території дослідної ділянки 

характеризується порівняно не високим умістом гумусу в шарі 0-20 см – 2,75-

2,91%. Агрохімічна характеристика орного і підорного шару  ґрунту наведена у 

табл. 2.7. 

Отримані результати дослідження  та їх аналіз (табл. 2.7) показали, що ре-

акція ґрунтового розчину слабо кисла (рНсол. – 5,7-5,8, гідролітична кислотність 

коливається – 2,35-2,80 мг-екв. на 100 г ґрунту. Забезпечення грунту макроеле-

ментами (NРК) на середньому рівні. Так, орний шар ґрунту у середньому містить 

111-124 мг Р2О5; 77-98 мг К2О, азоту, що легко гідролізується – 77-88 мг-екв. на 

1кг ґрунту.  
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Таблиця 2.7 

Агрохімічні показники родючості ґрунту дослідної ділянки 

Шар 

ґрунту, 

см 

Уміст гу-

мусу, 

% 

Сума уві-

браних 

основ 

Гідролітична 

кислотність рН соль.  

Уміст в ґрунті 

Р2О5 К2О N 

мг-екв. на 100 г ґрунту мг-екв. на 1кг ґрунту 

0-20 2,72-2,90 10,3-13,2 2,35-2,80 5,7-5,8 111-124 77-98 77-88 

20-40 2,10-2,41 9,7-12,0 1,85-2,11 5,1-5,7 85-97 63-69 44-55 

За природною родючість цей тип ґрунту належить до кращих ґрунтів Льві-

вщини після звичайних і опідзолених чорноземів. Фахівці і практики вважають, 

що цей тип ґрунту має потенційні можливості для формування високої продук-

тивності інтенсивних сортів картоплі різних груп стиглості. 

Для підтвердження цих досягнень, використання позитивного досвіду і збі-

льшення продуктивності картоплі в умовах господарства нами виконано дослі-

дження з вирощування сортів картоплі різної стиглості на дослідних ділянках 

залежно від способу основного обробітку грунту. 

 

2.3. Методика виконання дослідження 

Технологічний процес вирощування картоплі  новітніх високопродуктив-

них  сортів вітчизняної та іноземної селекції вимагає  дотримання технологічної 

дисципліни та високої культури землеробства. За умов глобальних змін клімату 

актуальності набувають  адаптовані й пластичні посухостійкі сорти, здатні  фор-

мувати продуктивні агроценози, що є  запорукою високого врожаю картоплі. 

На території фермерського господарства „Лелик” (Львівська обл., Жовків-

ський р-н, селище Куликів) ще недостатньо вивчено питання вирощування висо-

ких врожаїв сортів картоплі різної стиглості, що й  призводить до недобору вро-

жаю.  

Аналізи і визначення виконано відповідно до існуючих Держстандартів і 

загальноприйнятих методик. Основним методом досліджень був польовий дос-

лід, який доповнювався аналізами та загальноприйнятими методами в землероб-

стві.  
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Попередник – пшениця озима. Дослідження виконували у польовій сіво-

зміні короткої ротації.  Вивчали варіанти такого змісту: 

1. Спосіб основного обробітку грунту:  

Варіант 1. Основний обробіток грунту (звичайна оранка – контроль): дис-

кове лущіння стерні + подрібнена солома + деструктор соломи (Вермистим-Д, 6-

8 л/га) на глибину 8-10 см, зяблева оранка на глибину 25-30 см. 

Варіант 2. Основний обробіток грунту (поліпшений): дискове лущіння 

стерні + подрібнена солома + (Вермистим-Д, 6-8 л/га) на глибину 6-8 см, поли-

цеве лущіння на глибину 12-14 см, зяблева оранка на глибину 25-30 см.  

2. Сорти картоплі різної стиглості на фоні обробітків грунту: 

1. Слов’янка – середньостиглий (контроль). 

2. Повінь – ранній. 

3. Околиця – середньостиглий. 

4. Хортиця – середньопізній. 

Площа дослідної ділянки 280 м2, площа облікової ділянки 84  м2 (30x2,8 м), 

ширина захисних смуг між варіантами становила 2,0 м, кінцевих – 6,0 м. Повто-

рення варіантів у досліді триразове.  

Процес вегетації рослин картоплі супроводжували фенологічні спостере-

ження, а також визначали тип і ступінь забур’янення агроценозів різної стиглості  

сортів, агрофізичні показники грунту, облік врожаю бульб картоплі та їх якість 

за загальноприйнятими  методиками, зокрема: 

 визначали агрофізичні властивості грунту в орному та підорному (20 та 

40 см) шарах до глибини 100 см. 

 в агроценозі під час фенологічних спостережень визначали  дату на-

стання фази розвитку рослин культури, вказували зовнішні зміни рослин 

– стан кожних 10  постійних рослин картоплі на ділянках варіанту пер-

шого і третього повторень і зазначали, зокрема: появу сходів, утворення 

бічних пагонів, початок бутонізації, цвітіння, відмирання бадилля і за-

носили у спеціальної форми таблицю. За початок настання певної фази 

прийнято вважати такий стан посіву, коли на контрольній ділянці 10% 
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контрольних рослин вступили в дану фазу, а за повну – 75% рослин всту-

пило в дану фазу. 

 густоту стояння рослин картоплі визначали підрахунком кількості рос-

лин на 100 м2 кожного варіанту у двох несуміжних повтореннях. 

 показник росту 10 рослин  культури  у висоту визначали у фазу сходів, 

утворення бічних пагонів, бутонізації та цвітіння.  

 забур’яненість агроценозу сортів картоплі визначали за допомогою мет-

рової рамки у трьох місцях на кожному варіанті трьох повторень на час 

появи сходів та перед збиранням врожаю культури кількісно-ваговим 

методом (шт/м2, г/м2).  

 врожайність бульб визначали в динаміці пробним підкопуванням восьми 

кущів за чотириразового повторення. Перше підкопування – 1 липня, на-

ступні – через кожні 10 днів. повне збирання врожаю здійснювали з усієї 

ділянки кожного варіанту і зважували. 

 показники структури врожаю визначали в першому та третьому повто-

реннях з урахуванням вимог ДСТУ 4013-2001 „Сортові та посівні якості 

картоплі насіннєвої. Технічні умови” [67]  методом підрахунку та зважу-

ванням бульб за  фракціями: масою до 50 г, 50-100 г, більше 100 г і пе-

рераховували у відсотках від загальної маси бульб. Крохмальність бульб 

визначали за допомогою ваги Реймана. 

 густоту  стояння рослин виконували суцільним підрахунком кількості 

рослин на всіх облікових ділянках. Врожайність визначали  методом су-

цільного зважування з кожної облікової ділянки. Збирали врожай поді-

лянково вручну. 

 врожайні дані статистично опрацьовували методом дисперсійного ана-

лізу (Е.Р. Ермантраут, М.А. Бобро, Т.І. Гопцій та ін.,2008) з використан-

ням програмного забезпечення на ПЕОМ 11. 

Аналіз економічної ефективності варіантів досліду виконували за методи-

кою і нормативними витратами для визначення економічної ефективності вико-

ристання в сільському господарстві результатів нових досліджень. Вихідні дані 
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для розрахунків взято з технологічних карт господарства для вирощування сіль-

ськогосподарських культур (Технологічні карти і витрати…К., 2020) та за техно-

логічними картами, розробленими  фахівцями фермерського господарства „Ле-

лик” (Львівська обл., Жовківський р-н, селище Куликів). 

 

2.4 Агротехнічні умови вирощування сортів картоплі різної стиглості на 

дослідних ділянках залежно від способу основного обробітку грунту 

Технологія вирощування картоплі загальноприйнята для умов зони  захід-

ного Лісостепу  України. Попередник картоплі  –  пшениця озима, подрібнену 

солому якої після обмолочування обробляли біодеструктором Вермистим-Д  (6-

8 л/га) загортали в ґрунт у кожному варіанті досліду.   

Перед вибором ділянки для вирощування картоплі (особливо ранньостиг-

лих сортів) нами враховано  рельєф місцевості, адже у пониженнях рельєфу 

площі використовувати не доцільно, оскільки у ранковий час пагони можуть ура-

жуватись приморозками. Для неї придатні добре освітлені, провітрювані пів-

денні та південно-західні експозиції схилів, захищені  лісовими насадженнями.  

Основний  обробіток ґрунту  у господарстві  включав такі технологічні опе-

рації: післяжнивне  розпушування важкою дисковою бороною БДТ–3 з вирізним 

диском на  глибину 10–12 см, після внесення добрив повторне дискування на 

глибину  10–12 см, розпушування плоскорізом КПГ–250 на глибину 20–22 см. 

Ранньовесняну та передпосадкову культивації виконували культиватором 

КПС–4 з боронуванням БЗТС–1 на глибину 10–12 см.  

Садили  картоплю саджалкою СН–4Б–1 із розрахунку на густоту  стояння 

рослин 43-45 тис./га  з шириною міжрядь  70 см. Після садіння виконували дос-

ходове і післясходове боронування  сітчастою бороною БСН–4,2. Виконували 

два підгортання гребенів культиватором-окунчиком КОН–2,8. Перше підгор-

тання – у період з’явлення сходів культури, а друге – у фазу повних сходів  кар-

топлі. Після другого підгортання гребенів розпушували ґрунт у міжряддях куль-

тиватором КОН–2,8, обладнаний долотоподібними лапами. 
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Для захисту рослин агроценозу картоплі від  шкодочинних організмів за-

стосовували біологічні препарати – бітоксибацилін (30 мл/сотку) + актофіт (10 

мл/сотку) 2 рази з інтервалом  7–10 діб для кожного покоління жуків. Обробляли 

тракторним  обприскувачем  ОП-2000 з витратою робочого розчину 400 л/га. 

Під зяблеву оранку  вносили 55 т/га гною, 125 кг/га К2О (калімагнезію) та 

по 75 кг/га Р2О5 (суперфосфату). Під передпосівний обробіток вносили по 60 

кг/га азоту в формі аміачної селітри на глибину 10-12 см культиватором в агре-

гаті з боронуванням.  

Додатково  до  основних  добрив  в технології вирощування культури до-

цільно  до садіння вносити 30–50 кг/га магнію  і 30–60  кг/га сірки (за д. р.). Для  

картоплі  найбільш  важливими мікроелементами є бор, мідь, марганець та цинк. 

Цей агрозахід можна виконати  в період вегетації – методом  позакореневого  пі-

дживлення. Засвоєння елементів  живлення  змінюється  залежно від фази розви-

тку рослин  культури.  У період раннього  весняного  росту  рослин культури –  

велика  потреба макроелементів. Однак, для формування високої продуктивності 

агроценозу дуже  важливо забезпечити рослини  усіма доступними поживними  

речовинами. Картоплі більш потрібні макроелементи у  період активного вегета-

тивного росту, утворення зав'язі бульб та початку бульбоутворення [11]. 

Збирали  врожай бульб картоплі  після повного відмирання бадилля карто-

плекопачем марки КСТ-1,4.             
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РОЗДІЛ 3 

  ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ СОРТІВ КАРТОПЛІ РІЗНОЇ СТИ-

ГЛОСТІ ЗАЛЕЖНО ВІД СПОСОБУ ОСНОВНОГО ОБРОБІТКУ ГРУНТУ 

 

3.1. Фенологічні спостереження за розвитком рослин сорту картоплі різної 

стиглості залежно від способу основного обробітку грунту 

Фенологічні спостереження за розвитком рослин картоплі різної стиглості 

залежно від способу основного обробітку грунту показали як вплив факторів до-

сліду, так і грунтово-кліматичні умови місця вирощування культури. Помітний 

вплив на розвиток рослин нами встановлено і залежно від умов глобальних змін 

клімату. Про це свідчать наведені нами дворічні матеріали (табл. 3.1, 3.2). Чіткі 

відмінності виявлено нами між сортами, адже їх біокліматичний потенціал до-

сить добре проявлявся в окремі роки дослідження. 

У процесі вирощування сортів картоплі в розвитку рослин  нами виділено 

чотири такі основні періоди: 

1-й  – триває від проростання бульб – до з’явлення сходів. Процеси життя 

відбуваються переважно унаслідок засвоєння поживних речовин материнських 

бульб.  

2- й – триває від з’явлення  сходів до утворення бутонів. Відбувається ін-

тенсивне формування надземної маси: стебла, листки, розгалуження стебел а та-

кож кореневої системи. 

3-й –  від  утворення бутонів  до закінчення фази цвітіння. Це період відбу-

вається формування столонів,  їх кінці розростаються і утворюються бульби, а 

також триває інтенсивне наростання надземної маси культури. Цей період хара-

ктеризується потребою найбільшої кількості поживних речовин та вологи.  

4-й –  закінчення цвітіння,  припиняється  ріст картоплиння, нижні листки 

починають жовтіти і відмирати,  триває інтенсивне наростання маси бульб та на-

громадження в них крохмалю.  
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На основі наших фенологічних спостережень за роки дослідження не вста-

новлено значних відхилень у варіантах досліду щодо настання окремих фаз ве-

гетації культури. Аналізуючи час настання окремої  фази та тривалість міжфаз-

ного періоду, ми вважаємо, що на ці біолого-біохімічні процеси розвитку рослин 

картоплі впливають кліматичні умови періоду вегетації культури. При цьому не-

обхідно також враховувати і особливості сорту, який доволі пластичний і слабо 

реагує на кліматичні зміни. 

Так, 2023 року дослідження встановлено, що закладання досліду відбува-

лось для усіх варіантів одночасно (20.04), сорти Повінь – ранній, Околиця – се-

редньостиглий у процесі свого розвитку практично рівнялись, відхилення у кіль-

кості діб становило 2-3, тоді як  Хортиця – середньопізній більш повільніше про-

ходив фази розвитку і рівнявся до середньостиглого сорту Слов’янка (контроль) 

– до 8-10 діб.   

Таблиця 3.1 

Дата настання фази розвитку сорту рослин картоплі залежно від способу 

основного обробітку грунту, 2023 р. 

 

 

         Сорт 

Фаза розвитку культури 

Садіння Сходи  Утво-

рення 

бічн. паг. 

Початок 

бутоні-

зації 

Цвітіння Відми-

рання 

бадилля 
1* 2** 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 

1.Слов’янка 

– середньос-

тиглий (конт-

роль) 

20.04 20.04 15.05 13.05 28.05 25.05 01.07 30.06 6.07 3.07 10.08 8.08 

2.Повінь – 

 ранній 
20.04 20.04 13.05 11.05 24.05 19.05 27.06 22.06 1.07 26.06 01.08 25.07 

3.Околиця –  

середньости-

глий 

20.04 20.04 12.05 10.05 26.05 20.05 28.06 23.06 2.07 28.06 01.08 26.07 

4.Хортиця –  

середньопіз-

ній 

20.04 20.04 14.05 13.05 29.05 21.05 28.06 23.06 3.07 28.06 02.08 30.07 

1* – спосіб основного обробітку грунту: звичайна оранка (контроль), 2** – поліпшений 
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Бадилля практично відмерло 2023 року  для раннього і середньораннього 

сортів практично одночасно (25-26.07), а середньопізнього сорту Хортиця – 

30.07, або на 9 діб раніше, ніж середньостиглого сорту Слов’янка (контроль) – 

потужна зелена маса протрималася до 8.08.2023 р. 

Таблиця 3.2 

Дата настання фази розвитку сорту рослин картоплі залежно від способу основ-

ного обробітку грунту, 2024 р. 

 

 

         Сорт 

Фаза розвитку культури 

Садіння Сходи  Утво-

рення   

бічн. паг. 

Початок 

бутоні-

зації 

Цвітіння Відми-

рання 

бадилля 
1* 2** 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 

1.Слов’янка 

– середньос-

тиглий (конт-

роль) 

23.04 23.04 17.05 14.05 24.05 22.05 28.06 25.06 1.07 5.07 8.08 6.08 

2.Повінь – 

 ранній 
23.04 23.04 12.05 12.05 20.05 17.05 22.06 20.06 29.06 01.07 2.08 27.07 

3.Околиця – 

середньости-

глий 

23.04 23.04 12.05 11.05 21.05 17.05 23.06 21.06 29.06 02.07 2.08 27.07 

4.Хортиця – 

середньопіз-

ній 

23.04 23.04 13.05 12.05 21.05 18.05 24.06 21.06 30.06 02.07 3.08 28.07 

1* – спосіб основного обробітку грунту: звичайна оранка (контроль), 2** – поліпшений 

Вегетаційний період 2024 року вирізнявся значними екстремальними мо-

вами (аномальна спека у червні, липні та серпні, часті грози), що не могли не 

вплинути негативно на розвиток сільськогосподарських ультур, у т. ч. й карто-

плі.  

Важливо зазначити, що сорти Повінь (ранній) і Околиця (середньостиглий) 

спекотливі періоди частково випередили своїм розвитком і практично слабо від-

чути аномальну спеку. У той же час сорти Слов’янка – середньостиглий (конт-

роль) і Хортиця – середньопізній відчули на своєму розвиткові складні погодні 

умови: надто високі тривалі температури (понад +35 °С) і нестачу вологи. Пото-

чного року відмирання бадилля у варіантах 2-4 відбулось практично одночасно 
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– 27-28.07. На контролі, як і 2023 року, відмирання бадилля відбулось пізніше – 

6.08.2024 р. 

Тут варто зауважити про високу пластичність середньостиглого сорту 

Слов’янка, який впродовж обох складних у метеорологічному плані років про-

явив високу стійкість і продуктивність порівняно з іншими сортами. 

 

3.2. Актуальна забур`яненість агроценозу картоплі у варіантах досліду за-

лежно від способу основного обробітку грунту 

Забур’янення агроценозу картоплі, навіть в одній ґрунтово-кліматичній 

зоні, має свої особливості. Вони пов’язані з особливими умовами, які створю-

ються в посівах культури, початком і тривалістю її  вегетації, запасами і струк-

турою засмічення ґрунту насінням бур’янів та органами вегетативного розмно-

ження.   

На рівень забур’яненості  посівів  картоплі впливає ряд факторів, зокрема: 

величина потенційного засмічення поля, схема чергування культур у сівозміні, 

способи і якість обробітку ґрунту, біологічні групи бур’янів.  

Великі запаси насіння в ґрунті й подовжений період проростання сприяють 

частині бур’янів уникнути знищення та поповнити в ґрунті запаси. В посівах ка-

ртоплі практично переважає змішаний тип забур’яненості, для їх контролювання 

необхідний інтегрований системний підхід, який включає агротехнічні, механі-

чні, біологічні та хімічні способи. 

Однак, за сучасного розвитку рільництва розроблення й удосконалювання 

системи комплексних заходів контролювання забур’яненості агроценозу карто-

плі, які раціонально поєднують екологічно обґрунтоване застосування хімічних 

засобів, біологічних із механічними й іншими заходами, є складовою частиною 

створення екологічних технологій вирощування польових культур. 

Забур’янення агроценозу картоплі залежить і від сорту та сортової агроте-

хніки вирощування, способу обробітку грунту та ін. (табл. 3.3).  

На основі виконаних нами досліджень (2023-2024 рр.) встановлено, що за-

смічення посівів картоплі має змішаний тип. Бур’яни, які  проростають у другій 
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половині літа (після змикання міжрядь посівів), засмічують насінням ґрунт, зни-

жуючи цінність культури картоплі як попередник. Практично неможливо очис-

тити насадження картоплі від бур’янів без використання хімічного способу. 

Таблиця 3.3 

Актуальна забур`яненість агроценозу картоплі залежно від способу основного 

обробітку грунту та стиглості сорту у період сходів культури, шт./м2  

 

 

Варіант об-

робітку 

 

 

Сорт  

1. Слов’янка 

– середньос-

тиглий  

(контроль) 

2. Повінь – 

ранній 

 

3. Околиця – 

середньостиг-

лий 

4. Хортиця – 

середньопіз-

ній 

рік 
сер. 

рік 
сер. 

рік 
сер. 

рік 
сер. 

2023 2024 2023 2024 2023 2024 2023 2024 

1. Основний 

обробіток 

грунту (зви-

чайна оранка 

– контроль) 

85* 
18** 

83* 
14** 

82,5 

16 

 

82 

17 
 

81 

13 

81,5 

15 

81 

13 

77 

11 

79 

12 

84 

15 

82 

12 

83 

13,5 

2. Основний 

(поліпше-

ний) обробі-

ток грунту  

72* 
12** 

56* 
9** 

64 

10,5 

74 

13 

72 

8 

73 

10,5 

70 

6 

68 

5 

69 

5,5 

71 

9 

54 

6 

62,5 

7,5 

Кількість бур’янів, шт./м2: *у числівнику – малорічні,  **у знаменнику – багаторічні 

Так, у період сходів культури актуальна забур`яненість агроценозу карто-

плі залежно від способу основного обробітку грунту та стиглості сорту у варіанта 

досліду складалась дещо по-різному . Найбільша кількість сегеталів (малорічних 

і  багаторічних) на цей період була на контролі – агроценоз сорту Слов’янка 

впродовж обох років – відповідно 85 і 18 та 18 і 14 шт./м2 , у варіанті 2 – основний 

(поліпшений) обробіток грунту ці показники були меншими і відповідно стано-

вили 72 і 56 та 12 і 9 шт./м2 (табл. 3.4).   

У середньому за 2 роки дослідження ці показники складали 82,5 і 16  та 56 

і 9 шт./м2. У розрізі варіантів способу основного обробітку грунту встановлено, 

що за  основного (поліпшеного) обробітку грунту забур’яненість зменшилась 

22,4 %  малорічних і на 34,4 % багаторічних бур’янів порівняно до контролю 

(основний обробіток грунту – звичайна оранка). 
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Таблиця 3.4 

Актуальна забур`яненість агроценозу картоплі залежно від способу осно-

вного обробітку грунту та стиглості сорту перед збиранням врожаю культури, 

шт./м2 (середнє за 2023-2024 рр.) 

 

 

Варіант об-

робітку  

 

Сорт  

1. Слов’янка 

– середньос-

тиглий (конт-

роль) 

2. Повінь – 

ранній 

 

3. Околиця – 

середньостиг-

лий 

4. Хортиця – 

середньопіз-

ній 

рік 
сер. 

рік 
сер. 

рік 
сер. 

рік 
сер. 

2023 2024 2023 2024 2023 2024 2023 2024 

1. Основний 

обробіток 

грунту (зви-

чайна оранка 

– контроль) 

18* 
8** 

15* 
7** 

16,5 

7,5 

17 

4 

17 

3 

17 

3,5 

21 

5 

18 

5 

19,5 

5 

19 

6 

18 

4 

18,5 

5 

2. Основний 

(поліпше-

ний) обробі-

ток грунту  

15* 
6** 

10* 
5** 

12,5 

5,5 

16 

5 

14 

3 

15 

4 

19 

4 

17 

3 

18 

3,5 

18 

3 

17 

2 

17,5 

2,5 

Кількість бур’янів, шт./м2: *у числівнику – малорічні,  **у знаменнику – багаторічні 

Сучасне рільництво не мислиме без розв’язання базової проблеми – захи-

сту посівів від бур’янів впровадженням ефективного інтегрованого захисту посі-

вів від шкідливих організмів. 

Основою успішного захисту є прогноз, а основою прогнозу  – моніторинг. 

Необхідно прогнозувати видовий склад та рясність бур’янового угрупування, і з 

огляду на це розраховувати рівень можливих втрат від бур’янів. Високий вплив 

на зменшення забур’яненості агроценозу картоплі проявив ранній сорт Повінь 

Показники були близькими до значень на контролі (сорт Слов’янка). У розрізі 

варіантів обробітку грунту основний поліпшений обробіток мав перевагу над ко-

нтролем (основний обробіток грунту – звичайна оранка). Тут у середньому за 2 

роки відповідно кількість малорічних сегеталів становила 17 і 15 шт./м2.\ та ба-

гаторічних по 3 шт./м2. 
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У варіантах із сортами Околиця – середньостиглий і Хортиця – середньо-

пізній показники забур’яненості у варіантах основного обробітку грунту були 

практично на однаковому рівні. 

Отже, стан забур’яненості агроценозів сортів картоплі мав певний вплив 

на загальну продуктивність культури та врожайність бульб їх якість. 

 

3.3. Формування запасів продуктивної вологи у варіантах  сортів картоплі 

різної стиглості залежно від способу основного обробітку грунту 

 

Картопля за біологічними особливостями істотно відрізняється від біль-

шості сільськогосподарських культур. Це пов’язано насамперед з її вегетативним 

способом розмноження  –  бульбами. Наявність у бульбах значної кількості води 

і поживних речовин дає змогу рослинам картоплі у початкові фази нормально 

рости і розвиватися, навіть при значних відхиленнях від оптимального забезпе-

чення вологою, теплом і світлом. Материнська бульба відіграє роль акумулятора, 

яка  забезпечує молодій рослині нормальні умови життя. Завдяки цьому картопля 

досить пластична культура і може добре рости в різних ґрунтово-кліматичних 

умовах. 

За період вегетації засвоєння вологи рослинами картоплі доволі нерівно-

мірне. Найменше потребує її у період проростання-поява сходів, оскільки у цей 

період  молоді рослини використовують поживні речовини і вологу з материнсь-

кої бульби.  

Необхідно зауважити таку особливість посівів картоплі: регулятором у 

забезпеченні рослин вологою виступають молоді бульби. За умов її  нестачі в 

ґрунті – рослини засвоюють воду з бульб, а за достатнього забезпечення вологою   

бульби збагачуються вологою і є додатковим джерелом води для росту рослин. 

Найбільше вологи потребують рослини культури відчувають у період бу-

тонізації-кінець цвітіння. У цей період коефіцієнт транспірації рослин культури 

становить 400-550., а 1 кущ картоплі в окремі спекотні дні  випаровує понад 4 л 

води.  
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Встановлено, що для створення умов нормального формування продук-

тивності рослин картоплі необхідно за період вегетації: для ранньостиглих сортів 

не менше 200 мм, а для пізніх– не менше 260 мм продуктивної вологи. Водночас, 

необхідно зауважити, що надмірне зволоження грунту негативно впливає на фо-

рмування продуктивності культури із-за комплексу причин: передчасне відми-

рання бадилля, припинення росту бульб, пожовтіння листків і бадилля, розвиток 

хвороб та загнивання бульб і, як результат, значне зменшення продуктивності 

агроценозу.  

Наукові дослідження і практичний досвід агрогосподарств стверджує, що 

основним регулятором водного режиму ґрунту є метеорологічні умови, власти-

вості та стан ґрунту, а також комплекс виконання науково обґрунтованої системи 

агротехнічних заходів.  

Виконані нами впродовж  2023-2024 рр. дослідження, спрямовані на ви-

вчення особливостей формування  продуктивності агроценозу картоплі залежно 

від способу основного обробітку грунту та стиглості сорту. Увагу було зосере-

джено, зокрема, на характер зміни кількості продуктивної вологи в орному (0-30 

см) шарі ґрунту на початку і в кінці вегетації сортів картоплі (табл. 3.5). 

Так, нами встановлено, що у середньому за роки дослідження у варіанті 

основний обробіток грунту (звичайна оранка – контроль) запаси продуктивної 

вологи  в орному (0-30 см) шарі ґрунту у період сходів серед сортів культури 

були в середньому у межах 19,3-16,6 %, на час цвітіння рослин – 20,2-22,5 % і 

відмирання бадилля – 17,2-19,5%. 

В аналогічні періоди визначення у варіанті основного (поліпшеного) обро-

бітку грунту запаси продуктивної вологи були дещо більшими порівняно до ко-

нтролю. Так, на час сходів культури запаси складали у середньому 19,8-20,8%, 

цвітіння рослин – 21,6-23,2%, у період відмирання бадилля – 18,7-20,6%.  

Важливо зауважити, що за умов дефіциту вологи в грунті і процесу гло-

бального потепління навіть такі незначні запаси продуктивної вологи мають ва-

жливе значення для формування високої продуктивності культури.  
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Таблиця 3.5 

Запаси продуктивної вологи  в орному (0-30 см) шарі ґрунту залежно від спо-

собу основного обробітку грунту та стиглості сорту, %  

(середнє за 2023-2024 рр.) 

 

Варіант  

обробітку  

 

 

Сорт  

1. Слов’янка 

– середньос-

тиглий (конт-

роль) 

2. Повінь – 

ранній 

 

3. Околиця – 

середньостиг-

лий 

4. Хортиця – 

середньопіз-

ній 

Період визначення 

сх. цв. від. сх. цв. від. сх. цв. від. сх. цв. від. 

1. Основний 

обробіток 

грунту (зви-

чайна оранка 

– контроль) 

19,5 20,2 18,2 19,3 22,3 19,5 19,6 21,5 17,2 19,6 22,5 18,6 

2. Основний 

(поліпше-

ний) обробі-

ток грунту  

19,8 21,6 20,2 20,4 22,9 20,6 20,8 22,8 18,7 20,4 23,2 20,6 

Примітка: сх. – період сходів, цв. – цвітіння рослин, від. – відмирання бадилля 

Випадання атмосферних опадів, хоч і з великими періодами посухи, спри-

яли поповненню загальних запасів вологи н тільки в орному, але й підорному 

шарах грунту.  

 

3.4. Врожайність і якість бульб сортів картоплі різної стиглості залежно від 

способу основного обробітку грунту 

Формування продуктивності агроценозу картоплі сортів різних груп стиг-

лості великою мірою залежить від рівня запровадження інтенсивної технології  

виробництва. Сучасна інтенсивна технологія вирощування бульб картоплі вклю-

чає здійснення комплексу організаційно-економічних, технологічних і технічних 

заходів, що забезпечують вирощування картоплі з використанням основних фа-

кторів інтенсифікації. Вона передбачає запровадження передових досягнень на-

уки, техніки і практики, зокрема, дотримання науково обґрунтованої сівозміни, 

ефективних ґрунтозахисних і енергоощадних заходів обробітку ґрунту, строків 
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садіння та глибина загортання бульб, внесення науково-обґрунтованих норм до-

брив, використання високоякісного садивного матеріалу, сортів інтенсивного 

типу, інтегровану систему боротьби з бур'янами, шкідниками та хворобами, сво-

єчасне якісне збирання та зберігання вирощеного врожаю [21]. 

Продуктивність рослин картоплі  –  функція складна і залежить від проце-

сів формування бульб різних груп стиглості сортів, способу основного обробітку 

грунту та ін. [29]. 

На особливості формування врожайності сортів картоплі значною мірою 

впливають метеорологічні умови та досліджувані агротехнічні заходи, які визна-

чають модифікаційну мінливість рослини, при цьому знаходяться в прямій зале-

жності фенотипу, ця ознака має першочергове значення [25].  

На основі виконаного нами  дослідження (2023-2024 рр.) встановлено осо-

бливості формування товарних бульб картоплі залежно від способу основного 

обробітку грунту та стиглості сорту  (табл. 3.6). 

Таблиця 3.6 

Врожайність товарних бульб картоплі залежно від способу основного обробітку 

грунту та стиглості сорту, т/га 

 

Варіант 

обробітку  

 

Сорт  

1. Слов’янка 

– середньос-

тиглий (конт-

роль) 

2. Повінь – 

ранній 

 

3. Околиця – 

середньостиг-

лий 

4. Хортиця – 

середньопіз-

ній 

рік 
сер. 

рік 
сер. 

рік 
сер. 

рік 
сер. 

 2023  2024 2023 2024 2023 2024 2023 2024 

1. Основний 

обробіток 

грунту (зви-

чайна оранка 

– контроль) 

370 358 364 354 348 351 351 333 342 285 245 265 

2. Основний 

(поліпше-

ний) обробі-

ток грунту  

386 376 381 369 373 371 365 347 356 310 268 289 

НіР0,05, ц/га   13,83   8,61   5,83   2,48 
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Проблема збільшення продуктивності сільськогосподарських культур, у т. 

ч. й картоплі, набуває щораз більшої актуальності, що зумовлено глобальним по-

теплінням клімату. Тут чільне місце займають сорти, стійкі до посушливих умов 

із-за дефіциту вологи та високих температур. Саме  на ці чинники нами зроблено 

акцент у дослідженнях.  

Так, найвищу продуктивність ценозу картоплі у середньому за 2 роки нами 

отримано у варіанті 2 –  основний обробіток грунту (поліпшений): дискове лу-

щіння стерні + подрібнена солома + (Вермистим-Д, 6-8 л/га) на глибину 6-8 см, 

полицеве лущіння на глибину 12-14 см, зяблева оранка на глибину 25-30 см з 

вирощуванням середньостиглого сорту Слов’янка – у середньому 381 ц/га (+17,0 

ц/га порівняно до контролю). На контролі – основний обробіток грунту (звичайна 

оранка – контроль): дискове лущіння стерні + подрібнена солома + деструктор 

соломи (Вермистим-Д, 6-8 л/га) на глибину 8-10 см, зяблева оранка на глибину 

25-30 см врожайність становила у середньому за 2 роки 364 ц/га.  

Серед років дослідження для сортів і способів основного обробітку грунту 

2023 рік був сприятливіший, ніж 2024 р. На контролі  (варіант основного обробі-

тку грунту – звичайна оранка) врожайність бульб була у межах 364-265 ц/га. Ос-

новний (поліпшений) обробіток грунту позитивно вплинув на врожайність усіх 

сортів в досліді і вона становила у середньому у розрізі сортів 381-289 ц/га.  Се-

редньопізній сорт Хортиця виявився найменш врожайним за 2 роки дослідження. 

Грунтово-кліматичні умов України сприятливі для вирощування картоплі 

навіть до 100 т/га. Таку врожайність спроможні забезпечувати сорти української 

селекції – „Княгиня” і „Містерія”. Якщо в Європі середня врожайність на рівні 

40-50 т/га, то в Україні – 16-20 т/га, оскільки її вирощують переважно на ділянках 

у приватному секторі, практично без належного достатнього технологічного за-

безпечення, а промислове виробництво на незначних площах. 

Про високі потенційні можливості сортів у природних умовах західного 

Лісостепу свідчать також результати нашого дослідження, де середня врожай-

ність становить 265-381 ц/га. 

 

https://superagronom.com/nasinnya-kartoplya/knyaginya-20234-id20235
https://superagronom.com/nasinnya-kartoplya/misteriya-id20363
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3.5. Збір крохмалю бульб картоплі залежно від способу основного обробітку 

грунту та стиглості сорту 

Картопля серед сільськогосподарських культур є універсальною за показ-

ником використання: продовольче, технічне і сировинне, тому її  вважають най-

важливішою культурою світового землеробства. Її споживає понад 3 млрд. насе-

лення планети, тому й  посівні площі і валові збори у світовому виробництві зро-

стають. Проблеми збільшення виробництва бульб картоплі торкаються в усіх 

країнах-виробниках цієї продукції. Не оминають проблеми формування високої 

продуктивності агроценозів картоплі і в Україні. Тому не випадково нами обрану 

цю тему для дослідження. 

Оскільки бульби картоплі мають важливе продовольче значення, то окрім 

врожайності важливо мати інформацію про збагачення державних запасів і насе-

лення повноцінними продуктами харчування.  

Відомо, що сорти характеризуються їх генетичним потенціалом умісту по-

живних речовин, у т. ч. і крохмалю в бульбах. Між тим, його умість залежить і 

від умов вирощування, місця в сівозміні, системи удобрення, обробітку грунту, 

захисту рослин та ін.  

Так, за 2 роки дослідження нами встановлено, що серед дослідних сортів 

найвищу продуктивність показав сорт середньостиглий Слов’янка – 364-381 ц/га 

(табл. 3.7). Однак, як зазначено у сортовій характеристиці, від уміщує в бульбах 

тільки 11,1–13,4% крохмалю. Це найнижчий показник серед сортів: Повінь – ран-

ній уміщує 15,0–16,0 %, Околиця (середньостиглий) –  15-17,0 %, Хортиця (се-

редньопізній) – 17,5-18,0%. З огляду на це, й вихід крохмалю з 1 га був також 

різний як за роками, так і серед сортів і у варіантах способу основного обробітку  

грунту.   

На основі аналізу отриманих нами  результатів дослідження за 2 роки вста-

новлено, що найбільший вихід крохмалю бульб з 1 га отримано в обох варіантах 

основного обробітку грунту за вирощування середньостиглого сорту Околиця – 

відповідно 53,3 і 56,6 ц/га (+ 20,0 і +16,2%).  
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Таблиця 3.7 

Крохмальність бульб та збір крохмалю залежно від способу основного обробітку грунту та стиглості сорту, ц/га (середнє 

за 2023-2024 рр.) 

Сорт  

1. Слов’янка – середньостиглий 

(контроль) 

2. Повінь –  

ранній 

3. Околиця – 

Середньостиглий 

4. Хортиця – 

середньопізній 

вро-

жай-

ність 

ц/га 

уміст 

крох-

малю,  

% 

збір, 

ц/га 

± до кон-

тролю 

вро-

жай-

ність 

ц/га 

уміст, 

% 

збір, 

ц/га 

± до кон-

тролю 

вро-

жай-

ність 

ц/га 

уміст,  

% 

ц/га 

збір, 

ц/га 

± до кон-

тролю 

вро-

жай-

ність 

ц/га 

уміст,  

% 

збір, 

ц/га 

± до кон-

тролю 

ц/га % ц/га % ц/га % ц/га % 

Основний обробіток грунту (звичайна оранка – контроль) 

364 12,2 44,4 - - 351 14,8 51,9 +7,5 16,9 342 15,6 53,3 +8,9 20,0 265 15,5 41,0 -3,4 -7,6 

Основний (поліпшений) обробіток грунту 

381 12,8 48,7 - - 371 15,1 56,0 +7,3 14,9 356 15,9 56,6 +7,9 16,2 289 15,8 45,6 -3,1 -6,3 
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Високі показники після сорту Околиця забезпечено за вирощування ран-

нього сорту Повінь. Тут хоч менший показник крохмальності бульб, однак уна-

слідок вищої врожайності отримано і високий вихід крохмалю – на контролі 

+16,9% і відповідно у варіанті поліпшеного обробітку грунту  +14,9%. 

У варіантах основного обробітку грунту сорт середньостиглий Слов’янка 

(контроль) забезпечив дещо менший вихід крохмалю – відповідно 44,4 48,7 ц/га. 

Найменший вихід крохмалю з 1 га порівняно до контролю та інших сортів 

у досліді отримано за вирощування середньопізнього сорту Хортиця – у варіан-

тах обробітку відповідно 41,0 і 45,4 ц/га, що на 7,6 і 6,3% менше, ніж у середньо-

стиглого сорту Слов’янка (контроль). 

Таким чином, за рахунок виконання основного поліпшеного обробітку гру-

нту та сортової агротехніки нам вдалося збільшити вихід крохмалю бульб з 1 га 

у середньому на 7,9-16,9%. 

 

3.6. Структура врожаю бульб картоплі сортів різної стиглості залежно від 

способу основного обробітку грунту 

Як відомо, в технології вирощування бульб картоплі будь-якого сорту сти-

глості, окрім високого врожаю культури та інших показників, важливе значення 

має товарність бульб. Відповідно до призначення вирощеної продукції і застосо-

вують цільово агротехнічні заходи вирощування. Тому необхідно робити струк-

турний аналіз врожаю бульб, що вказує на їх товарність. Товарність бульб – ва-

жливий ринковий показник. Адже для успішної реалізації продукції необхідно 

дбати про її товарний вигляд та інші показники.  

У процесі визначення структури врожаю ми використали розподіл на фра-

кції бульб картоплі за їх масою: до 50 г – відбирали  на корм для тварин (для 

переробляння на спирт); 50-100 г – для садивного матеріалу;  масою понад 100 г 

– на продовольчі потреби, для реалізації на ринку. Визначали відсоток кожної 

фракції бульб до загальної маси відібраного зразка, середній показник кожної 

фракції бульб у середньому за 2 роки дослідження занесено до табл. 3.8. 
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Таблиця 3.8  

Структура врожаю бульб картоплі залежно способу основного обробітку гру-

нту та сортів різної стиглості (середнє за 2023-2024 рр.) 

Сорт  

1. Слов’янка – сере-

дньостиглий (конт-

роль) 

2. Повінь – 

ранній 

 

3. Околиця – 

середньостиглий 

4. Хортиця – 

середньопізній 

Склад фракцій бульб за масою, % 
до 50 г 50-100 г >100 г  до 50 г   50-100 г >100 г  до 50 г 50-100 г >100 г  до 50 г 50-00 г >100 г  

Основний обробіток грунту (звичайна оранка – контроль) 

3,0 12,0 85,0 7,0 18,0 75,0 8,0 14,0 78,0 13,0 35,0 52,0 

Основний (поліпшений) обробіток грунту 

2,0 10,0 88,0 5,0 18,0 77,0 4,0 15,0 81,0 13,0 32,0 55,0 

За 2 роки дослідження щодо аналізу структури врожаю бульб картоплі за-

лежно способу основного обробітку грунту та сортів різної стиглості нами вста-

новлено, що товарність бульб залежала як від сорту бульб, так і частково від спо-

собу обробітку грунту. Так, найвищий показник товарності встановлено у сере-

дньому за 2023-2024 рр. за вирощування середньостиглого сорту Слов’янка (ко-

нтроль): за виконання основного обробітку грунту (звичайна оранка – контроль) 

кількість бульб масою >100 г склала 85,0%, масою 50-100 г –12,0%, менше 50 г 

– тільки 3,0%; за  основного (поліпшеного) обробітку грунту показники відпо-

відно становили – 88,0, 10,0 і %.  

Високий показник товарності отримано нами у середньому за 2 роки  також 

у сорту середньостиглого Околиця. Тут склад фракцій за масою бульб відповідно 

становив:  понад 100 г  – 78%, 50-00 г – 14,0%, до 50 г – 8,0%. Тут показник 

товарних бульб був на 7,0% менший порівняно до контролю (сорт Слов’янка) – 

85,0 %. 

Доволі близькими були показники структури врожаю до сорту Околиця й 

у сорту Повінь, відповідно 75,0, 18,0 і 7,0%. 

Найбільш строкатими, порівняно до контролю, були показники структури 

врожаю у середньопізнього сорту Хортиця, відповідно – 52,0, 35,0 і 13,0%. 
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У варіанті виконання основного поліпшеного обробітку грунту показники 

структури врожаю дещо зросли порівняно до контролю (основний обробіток гру-

нту – звичайна оранка). У цьому варіанті обробітку грунту найвищий показник 

товарності бульб отримано нами у середньому за 2 роки  за вирощування серед-

ньостиглого сорту Слов’янка (контроль) – 88,0%, за ним у середньостиглого 

сорту Околиця – 81,0% та ранньостиглого сорту Повінь – 77,0%, а найменшим 

був показник у середньопізнього сорту Хортиця – 55,0%. 

Отже, застосування  основного поліпшеного обробітку грунту впродовж 

2023-2024 рр. впливало на збільшення структурних показників врожаю бульб по-

рівняно до контролю (звичайна оранка): для сорту Слов’янка – на 3,0%, Околиця 

– на 3,0, Повінь – на 2,0, і Хортиця – на 3,0 %.  

 

3.7. Економічна ефективність застосування способу основного обробітку 

грунту в технології вирощування бульб сортів картоплі різної стиглості 

Господарська діяльність сільгоспвиробників спрямована на збільшення 

виробництва високоякісної продукції за низької її собівартості. Вирощування 

бульб картоплі високопродуктивних сортів стійких до хвороб і шкідників є еко-

номічно вигідним і рентабельним. Логічно, що зі збільшенням врожайності ку-

льтури зростають економічні витрати.  

Наведені нами розрахунки економічної  ефективності застосування спо-

собу основного обробітку грунту в технології вирощування бульб сортів карто-

плі різної стиглості у середньому за 2 роки наведено в табл. 3.9. 

Економічну ефективність вирощування бульб картоплі залежно від спо-

собу основного обробітку грунту в технології вирощування бульб сортів карто-

плі різної стиглості ми розраховували за розробленими технологічними картами 

в умовах господарства з урахуванням особливостей виконання агротехнічних за-

ходів, передбачених схемою дослідження. Вартість валової продукції визначали 

за цінами станом на 1 жовтня 2024 року – 2800 грн./ц. 
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Таблиця 3.9  

Економічна ефективність застосування способу основного обробітку грунту в 

технології вирощування бульб картоплі сортів різної стиглості  

(середнє за 2023- 2024 рр.) 

 

 

Варіант 

досліду 

Вро-

жай-

ність 

бульб, 

ц/га 

Економічний показник 

вартість 

валової 

продук-

ції, 

грн/га 

вироб-

ничі ви-

трати, 

грн/га 

собівар-

тість 1ц, 

грн. 

прибу-

ток, 

грн/га 

рівень 

рентабе-

льності,  

% 

1.Слов’янка – 

середньостиг 

лий (контроль) 

364* 1019200 456601 1254 562599 123,2 

381** 1066800 458724 1204 608076 132,5 

2.Повінь – 

ранній 

351 982800 442260 1260 540540 122,2 

371 1038800 458624 1236 580176 126,5 

3.Околиця – 

Середньостиг-

лий 

342 957600 426132 1246 531468 124,7 

356 996800 438592 1232 558208 127,2 

4.Хортиця – 

середньопізній 

265 742000 304220 1148 437780 143,9 

289 809200 339864 1176 469336 138,0 

*Основний обробіток грунту (звичайна оранка – контроль), ** основний (поліпшений) об-

робіток грунту 

Наведені нами розрахунки та їх аналіз (табл. 3.9) показали, що показники 

дещо вирізнялись між собою як у розрізі сортів, так і способу основного обробі-

тку грунту. Найвищою була собівартість 1 ц продукції у варіантах вирощування 

сорту Слов’янка (контроль) – 1019200 – 1066800 грн/га в обох варіантах обробі-

тку грунту. Дещо нижчі вони були у середньому за 2 роки у варіанті вирощу-

вання сорту Повінь – відповідно 982800 і 1038800 грн/га. У цих же варіантах ви-

рощування сортів бульб були й найвищі виробничі витрати на 1га – у середньому 

442260 – 458724 грн. Собівартість 1 ц бульб картоплі у розрізі сортів становила 

1204-1260 грн., рівень рентабельності становив у середньому сортів 1-3 –122,2-

132,2 %. Найнижчі економічні показники вирощування бульб сорту Хортиця  

встановлено за обох способів обробітку грунту.  
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Отже, аналіз економічних показників вирощування бульб сортів різної сти-

глості і способу основного обробітку грунту показав, що у середньому за 2 роки  

дослідження отримано високі показники як за сортами вирощування, так і у ва-

ріантах основного обробітку грунту. 

 

Пропозиції виробництву 

В мовах ФГ „Лелик” (Львівська обл., Жовківський р-н, селище Куликів)  

на темно-сірому лісовому опідзоленому легкосуглинковому грунті після попере-

дника пшениця для отримання високої продуктивності агроценозу картоплі на 

фоні поліпшеного основного обробітку грунту доцільно надавати перевагу таким 

сортам: середньостиглий Слов’янка  – 360-380, ранній Повінь – 350-370 серед-

ньостиглий Околиця – 340-355 ц/га, а середньопізній  Хортиця – тільки 265-285 

ц/га.  
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